

法治泰安·国泰民安

清明节假期泰城进出车辆53.6万余辆次,同比增长30.5%,泰安交警——

圆满完成假期道路交通安全安保工作

□记者 毛洁 通讯员 张莉 唐亚东 张彦起



执勤人员在泰山红门游客中心附近疏导交通。 通讯员供图

排查整治和执法巡查管控,排查各类安全隐患2865处。

严格路面管控 柔性执法温暖人心

泰安交警重点加强“两站、三点、一线”等重点部位的巡查管控,在环山路沿线及周边拥堵路段设置固定疏导岗、分流岗和巡逻警力加强管控,视情启动疏导预案。

同时,泰安交警联合交通运输部门持续开展泰城客运出租汽车行业联合执法专项整治行动,严厉打击客运出租汽车行业违法违规行为;依托“泰网”大巡防,加强假期出游、祭扫高峰时段路面执法管控,严防“因乱致堵、因堵致祸”;对外地游客车辆落实“轻违免处、首违免罚”的交通管理措施,确保法律效果和社会效果有效统一。

优化停车秩序 加强安全宣传引导

泰安交警提前谋划停车资源统筹管理,依托“泰山易停”微信小程序为市民和游客提供高品质停车服务,坚持“线上+线下”同步发力,线上制定清明节假期停车指南,方便市民和游客按需寻找停车场,线下在核心景区周边道路摆放引导指示牌,设置10处宣传服务站点,引导外地车辆有序停放。根据过往假期停车资源供需经验,泰安交警在53条道路上设置71段临时停车路段,提供7040个停车位;在39条道路上设置3321个路内停车位;251家单位开放96处共享停车场,提供5507个停车位。

聚焦假期出行高峰,泰安交警通过主流媒体和新媒体平台提前发布清明假期“两公布一提示”;针对公墓祭扫区域和旅游景点易拥堵路段发布行车指引和停车指南,引导群众提前做好出行准备,合理规划行程,安全文明出行。假期期间,新媒体发布推文12篇,短视频17条;针对春季务农务工出行集中、客货运输繁忙、踏青郊游增多等特点,泰安交警借力传统媒体、新媒体矩阵持续宣传“冬春攻势”专项行动,通过交管12123平台向重点驾驶员分类推送宣传提示信息1.2万余条。

泰安监狱举办孝亲感恩主题教育日活动 用心用情做好服刑人员教育改造工作



服刑人员观看《俺爹俺娘》纪录片。 通讯员供图

本报4月7日讯(记者 董文一)近日,泰安监狱举办孝亲感恩主题教育日活动,旨在弘扬中华优秀传统文化,唤醒服刑人员良知,提升监狱教育改造质量。

“点亮亲情 重塑希望”孝亲感恩教育大会邀请著名摄影家、纪录片导演焦波进行专题讲座,全体服刑人员参加活动。讲座中,焦波讲述了其代表作《俺爹俺娘》拍摄的初衷,分享了百余幅照片背后的故事,展示了父母之间的相濡以沫、父母对子女的爱意及儿女对父母的孝敬。从1974年至2004年,焦波对父母进行了长达30年的拍摄,实现了用照片把爹娘“留住”的愿望。

焦波的授课饱含深情、直击心灵,深刻诠释了“孝亲”与“感恩”的真谛,讲座涵盖的亲情故事牵动着每一名服刑人员的心绪。许多服刑人员眼含热泪、轻声呜咽,深刻反省自身行为对家庭造成的痛苦、对社会造成的危害,表示要用实际的改造成果回报父母的养育和社会的帮扶。

随后,全体服刑人员观看了《俺爹俺娘》纪录片,焦波与部分服刑人员代表进行面对面座谈交流。座谈中,焦波讲述了自己面对困难挫折时,如何坚持理想、勇于创新,走出一条与众不同的道路;分享了对孝亲文化的认识和体会,告诫服刑人员要认罪悔罪、

积极改造,这也是对父母最大的孝。交流过程中,服刑人员争先发言、分享感悟,深刻剖析犯罪根源,同时表达对父母和社会的愧疚之情,决心通过服刑改造重塑人生。

泰安监狱主要负责人勉励服刑人员,要唤醒良知,通过积极改造寻回初心、走向正途;要坚持向上向善、强化德行修养,以更加积极、主动、有为的态度来报答父母的恩情;要通过各类教育活动把这份孝心传承下去、传播开来,内化于心、外化于行。

此次活动的开展,增强了服刑人员的感恩意识和责任意识,让“孝”与“善”的种子在他们的内心生根发芽,激励他们改过自新,重拾希望,走向新生。泰安监狱将持续用心用情做好服刑人员教育改造工作,以深化“孝亲文化”和“感恩教育”为契机,通过组织开展系列活动,打造具有影响力的泰安监狱教育改造品牌。

岱岳区人民检察院联合岱岳区人民法院开展模拟法庭活动

以法治力度提升“护未”温度

本报4月7日讯(记者 董文一 通讯员 于静 付巧)为增强青少年法治意识,护航青少年健康成长,近日,岱岳区人民检察院联合岱岳区人民法院开展“模拟法庭”活动,邀请岱岳实验中学的学生走进法院,沉浸式体验庭审现场,“零距离”感受司法威严。

“现在开庭!”随着一声清脆的法槌击案声响起,刑事模拟法庭正式拉开帷幕。活动开始,法官和检察官首先为学生演示了开庭流程,“审判员宣读法庭纪律到审判长宣布开庭,从法庭调查到法庭辩论,再到最后的宣判环节,严谨规范的庭审程序、庄严肃穆的法庭氛围,让学生对法庭审判有了更加直观的认识。

来自岱岳实验中学的学生化身“小法官”“小检察官”“小律师”,围绕一起故意伤害案展开模拟庭审。“审判长”严肃把控庭审节奏,“公诉人”铿锵



学生体验庭审流程。 通讯员供图

有力地指控犯罪事实,“辩护人”据理力争维护权益,“被告人”真诚忏悔……学生以专业的术语、严谨的态度,展现了司法程序的庄严与公正。

岱岳区人民检察院工作人员介绍,“模拟法庭”不仅是一堂生动的法治公开课,更是践行司法理念的实践课,旨在通过沉浸式、体验式的普法形式,让青少年在亲身体验中学习法律知识。岱岳区人民检察院充分发挥检察机关在未成年人司法保护中的职能作用,持续深化“青未了·法治进校园”工作,积极探索形式多样、生动有趣的普法活动,不断扩大法治宣传教育的覆盖面和影响力,以法治力度提升“护未”温度,护航未成年人健康成长。

旁听的师生全神贯注,深刻感受到“冲动酿大错,犯罪必担责”的沉重教训。

“以前只在电视上看过法官、公诉人的风采,今天亲身参与其中,穿上法袍、拿起法槌的那一刻,我仿佛成了一名真正的法官,心中充满了对法律工作者的热爱与向往。”参加模拟法庭的学生说。

宁阳县司法局华丰司法所线上线下齐发力 推动国家安全教育进乡村

本报4月7日讯(记者 董文一)为进一步增强全民国家安全意识,宁阳县司法局华丰司法所组织开展了主题为“全民国家安全教育,走深走实十周年”普法宣传活动。

开展线下普法。该司法所工作人员深入人流量较大的集市、街道,通过悬挂条幅、发放宣传资料等形式向群众普及国家安全法、保守国家秘密法、网络安全法、数据安全法等法律法规,引导广大群众争做守法、学法、守法和维护社会安定的好公民,在日常生活中提高警惕,自觉抵制破坏、损害国家安全的行为。

组织线上学习。该司法所将“关于国家安全的知识、日常生活中我们应该怎么做”等相关学习内容发到全镇“法律明白人”工作群,再由各村“法律明白人”转发至各村群众,让群众意识到国家的安全稳定与人民的美好生活息息相关。

宁阳县司法局华丰司法所将以总体国家安全观为引领,全面加强国家安全教育,让“国家安全 人人有责”的理念深入人心。

肥城市司法局开展“律师+矫正”分类管理教育 彰显法律刚性 传递社会关怀

本报4月7日讯(记者 董文一)为进一步提高社区矫正工作法治化、专业化水平,增强社区矫正对象法律意识,近日,肥城市司法局邀请山东锦方律师事务所律师,举办了“安全行驶 与法同行”道路交通安全专题法治教育讲座。肥城市40余名交通肇事类和危险驾驶类社区矫正对象参加本次讲座。

以案释法,敲响守法警钟。讲座中,律师结合道路交通安全法与刑法相关条款,针对酒驾、醉驾、无证驾驶、肇事逃逸等常见交通违法行为,深入剖析其严重法律后果;通过播放庭审录像、展示交通事故责任认定书等,让矫正对象直观感受到交通违法的高昂代价,敲响守法警钟,告诫他们法律红线以后绝不可触碰,任何违法行为都可能将自己与他人的生活拖入深渊。情景模拟,强化责任意识。讲座特别设置交通安全责任问

答互动环节,引导矫正对象模拟驾驶员、行人等角色,分析超速、闯红灯等违法行为的危害。律师结合社区矫正管理规定,提醒矫正对象法律意识,近日,肥城市司法局邀请山东锦方律师事务所律师,举办了“安全行驶 与法同行”道路交通安全专题法治教育讲座。肥城市40余名交通肇事类和危险驾驶类社区矫正对象参加本次讲座。

定制帮扶,传递法治温度。针对部分矫正对象提出的法律问题,律师详细解答机动车驾驶证吊销后重考、事故赔偿纠纷处理等问题,协助社区矫正科制定个性化交通安全学习计划,并提供长期有效的学习、求助渠道。

肥城市司法局工作人员介绍,“律师+矫正”分类管理教育机制,既彰显了法律刚性,也传递了社会关怀。肥城市司法局将探索建立长效合作机制,采用“派单式”精准分类法制教育,丰富矫正教育内容,为矫正对象顺利回归社会奠定基础,助力矫正工作迈上新台阶。

法院在线

宁阳县人民法院八仙桥法庭妥善调解一起被继承人债务清偿纠纷案

全力保障债权人合法权益

本报4月7日讯(记者 冀超 通讯员 王兴月 高梅)借款人去世后,出借方的钱还能否要回来?近日,宁阳县人民法院八仙桥法庭坚持“小案事不小、小案不小办”原则,妥善调解一起被继承人债务清偿纠纷案,以司法智慧助力诚信守约,以司法温情守护“助人情谊”。

王某甲(化名)从事装修工作,因资金出现缺口向好友任某(化名)借款2万元。借款两个月后,王某甲因病离世。任某得知消息后,将王某甲妻子和儿子诉至法院,要求偿还王某甲生前所借的2万元现金和利息。

案件受理后,承办法官经庭前调查,未发现王某甲留有遗产。承办法

官认为,根据《中华人民共和国民法典》的相关规定,继承人以遗产实际价值为限清偿债务,但如果子女自愿替父母偿还债务,法律不会阻拦,这既有利于保障债权人的合法权益、弘扬社会主义核心价值观,也更符合诚实守信的公序良俗,遂决定通过“背对背”调解,在法院框架内寻找情理的平衡点。

经法官向原告释明以遗产清偿范围有限清偿原则,劝说两被告珍惜原告雪中送炭帮助王某甲经营的情谊,积极协调双方利益诉求。最终,双方当事人达成一致意见,原告自愿放弃5000元和借款利息,两被告支付原告1.5万元,分两期还清,其中,当庭支付1万元,剩余款项约定半年内清偿。

肥城市人民法院解开业主十年心结

着力化解矛盾纠纷 守护群众安居乐业

本报4月7日讯(记者 董文一 通讯员 赵连勤)“苦等十年,终于拿到了不动产权证。现在才真正感觉房子是自己的,今晚能睡个安稳觉了……”近日,肥城市某小区的业主纷纷在朋友圈晒出房产“大红本”,业主代表王先生将这一幕分享给肥城市人民法院法官:“买房十年了,小区1000余户业主的心从来没像现在这样踏实,感谢政府和法院帮我们解决了心头大事。”

成为该小区1000余户业主的心结。府院联动赋能。自2016年起,肥城市人民法院陆续接到该小区诉讼案件,案件无小事,事事连民心,面对“住房”这一民生之要,秉持“如在诉”情怀,办案民警第一时间到相关部门详细了解该小区未能办理不动产权证的原因。考虑到案件涉及业主众多,肥城市人民法院依托府院联动工作机制,在政府支持领导下,联合信访、住建、不动产、税务等部门召开联席会议,成立工作专班,深入剖析该小区“办证难题”,厘清问题脉络,直面历史遗留问题,最终各方达成一致解决方案。

立审执一体聚力。为确保方案尽快落地,肥城市人民法院第一时间开通立审执绿色通道,全力以赴解决

群众“办证难题”,确保业主顺利“拿证”。立案庭把好前端预警,做好案件分流,将涉案小区房屋产权办理纠纷定为重点监管案件,确保“快立”;审判团队以“典型案例”为参考,将涉该项目的同类案件“量版式”集中审理,推进速裁审判提速换挡,确保“快审”;执行团队抽调骨干成员,开展案件专执,明确工作时限,规定2个工作日内将《协助执行通知书》等相关材料送达肥城市不动产登记和交易中心,确保“快执”。随着最后一项手续的协调完成,盼了十年的业主终于拿到了自家房产的“大红本”。

从“解决一个”到“预防一片”。肥城市人民法院依托府院联动工作机制,汇聚治理效能,针对涉房产纠纷常见问题制定标准化处理流程,推出“一

揽子”具体举措,加大房地产等涉民生案件的解纷力度;第一时间向数家房地产开发公司发出司法建议书,提出科学、可操作性司法建议,着力预防和化解群体性矛盾纠纷风险;总结工作经验,建立类型化解决方案,推行常态化联席机制,联合行政部门定期监测开发商履约情况,对风险项目及时提醒、介入;开展“法律体检”进社区普法宣传,制发办证避坑指南,通过短视频、社区讲座普及购房法律知识,指导业主规避法律风险。

法政之要在乎安民,安民之重在于解纷,一本不动产权证承载着群众的安居之梦,凝结着人民对美好生活的向往。肥城市人民法院始终围绕“公正与效率”主题,立足主责主业,切实以司法力量守护群众安居乐业。

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善